



Испокон веку в Поволжье жили народы разных национальностей и вероисповеданий. Предки нынешних татар и башкир, болгары, поселились на этих землях еще в восьмом веке и создали свое государство Волжскую Булгарию. В десятом веке, во времена правления хана Алмуша, государство Булгария официально приняло Ислам. Сегодня наш рассказ о том, чем живут мусульмане одного из поволжских городов, современного, динамично развивающегося Тольятти, столицы российского автостроения.

По официальным данным, сегодня в Тольятти проживает семьсот тысяч человек, тридцать тысяч из них – татары, традиционно исповедующие Ислам. Однако это далеко не вся тольяттинская умма. В городе немало мусульман-башкир, которые, так же как и татары, являются коренными жителями Поволжья. Во времена больших перемен, после распада Союза, в Тольятти на заработки перебрались азербайджанцы, таджики, узбеки, киргизы, туркмены, казахи, чеченцы, дагестанцы. Хвала Аллаху, в последние годы все чаще русские, традиционно христиане, принимают Ислам и начинают ходить в мечеть вместе с урожденными мусульманами.

Тольяттинская соборная мечеть – новострой. Фундамент ее был заложен в центральном районе города, по соседству с православной церковью, в девяностые годы прошлого века. Сегодня в ней могут одновременно молиться около трех тысяч прихожан. Конечно, для города с многотысячным мусульманским населением этого мало. В новом районе Тольятти организовано еще несколько мест для молитв. А по пятницам и мусульманским праздникам весь двор вокруг центральной соборной мечети застилается молитвенными ковриками.

О чем же сегодня говорят тольяттинские хазраты на пятничных проповедях, какие темы поднимают? Об этом мы спросили имама-мухтасиба тольяттинской мечети, Ислама-хазрата Гумерова. «Мы говорим о нравственном, о том, как грехи разрушают жизнь человека и общество в целом. В последнее время все чаще поднимаем тему мусульманской семьи, воспитания детей в духе Ислама. К сожалению, многие мусульмане сегодня не осведомлены в этих важнейших для жизни вопросах». Разговор поддерживает Танзиля Хайруллина, преподаватель основ Ислама: «К огромному сожалению, в наше время мусульмане плохо знают и не соблюдают каноны своей религии. Для повышения уровня религиозных знаний при соборной мечети и при 81 школе города организованы курсы по изучению основ Ислама, чтения Корана и арабского правописания. На занятия приходят дети, молодежь, взрослые и даже люди в

солидном возрасте. Вместе с получением знаний мы организуем проповеди на важные для верующих темы. В нашем городе работают модельеры, которые шьют наряды специально для мусульман. Мы организовываем выставки-продажи их изделий, где можно подобрать себе повседневный или праздничный наряд в соответствии с канонами Ислама. Мы организуем конкурсы чтецов Корана. Недавно прошел праздник анашидов – мусульманских песнопений. И это еще не все. Вместе с учениками самых разных возрастов мы совершаем экскурсии к историческим памятникам Татарстана. Совсем недавно вернулись из Билярска, собираемся в Болгар. Ведь именно из этих мест к нам много веков назад пришел Ислам».

Священный месяц Рамадан для тольяттинцев, как и для всех мусульман, время особенное. «Мы очень трепетно ждем месяц Рамадан, очень любим этот вид поклонения. Собираемся в мечети для коллективного намаза таравих. Мусульмане с удовольствием организуют общественные ифтары. В этом году планируется в месяц Рамадан приезд коран-хафиза из Турции».

Быстро пройдет благословенный месяц поста, Корана и молитв. Среди родных и братьев по вере, за гостеприимным столом, пролетят три дня светлого праздника разговения. Придет время задумываться о том, где найти средства, и как совершить жертвоприношение на Курбан-байрам. Не секрет, что для мусульман, живущих в традиционно немусульманских странах и регионах, этот процесс связан с рядом сложностей. Но в Тольятти эта проблема давно и успешно решена, Танзиля продолжает свой рассказ: «Есть люди, которые вплотную занимаются этим. Неподалеку от города, в деревнях фермерские хозяйства выращивают животных специально для курбана, закалывают по шариатским нормам, обрабатывают и доставляют по городскому адресу».

Каждый год из Тольятти в благословенную Мекку и Медину отправляются группы паломников. По милости Всевышнего, в отличие от стран, где много мусульман, российские мусульмане не ограничены квотами, некоторые тольяттинцы уже совершили умру четыре а то и пять раз. Уже укомплектована группа для паломничества в предстоящий Рамадан, в новом году планируется поездка со студентами, получающими знания при мечети.

В планах тольяттинских мусульман организация летнего лагеря сначала для девочек, а потом и для мальчиков. Слава Всевышнему, сегодняшние мусульмане сами учатся и учат своих детей жить в соответствии с верой, не терять себя в потоке беспорядочной информации и шатких нравственных нормах светского общества. Город Тольятти – яркий тому пример.